



Χαιρετισμός
του Γενικού Διευθυντή του ΣΕΒ
κ. Διονύση Νικολάου

Στο 1^ο Συνέδριο του ΙΕΠΑΣ
με θέμα : **«ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΣ»**

Τετάρτη 5 Νοεμβρίου 2008

Κυρίες και κύριοι,

Η σύγχρονη κοινωνία χαρακτηρίζεται περισσότερο από ποτέ, από ραγδαίες μεταβολές στο κοινωνικό αλλά πολύ περισσότερο στο οικονομικό γίγνεσθαι. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, η συνεχής ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών, η ταχεία διακίνηση της πληροφορίας και της γνώσης, καθιστούν τα θεμέλια της παγκόσμιας κατανομής αβέβαια και ασταθή.

Η αγορά εργασίας είναι ένας τομέας στον οποίο αντικατοπτρίζεται έντονα η οικονομική ρευστότητα και η τεχνολογική μεταβλητότητα του αιώνα μας. Νέα οικονομικά συστήματα εφαρμόζονται και πλήθος από νέα επαγγέλματα δημιουργούνται εκεί που άλλα παλαιά εξαφανίζονται. Οι δεξιότητες που το άτομο καλείται να διαθέτει είναι πολύ περισσότερες και πολλές φορές εντελώς νέες και διαφορετικές με εκείνες των «παλαιών» επαγγελμάτων.

Παράλληλα, η γήρανση του πληθυσμού εισάγει νέα δεδομένα και διαμορφώνει τις ευρωπαϊκές κοινωνίες. Οι Ευρωπαίοι ζουν περισσότερα χρόνια, σε συνθήκες καλύτερης υγείας και με νέα πρότυπα οικογενειακής οργάνωσης και απασχόλησης.

Πέραν των σημαντικών αυτών κοινωνικών αλλαγών, η σύγχρονη εποχή και, ιδιαίτερα η χρονιά που διανύουμε, χαρακτηρίζεται και από μια παγκόσμια οικονομική επιβράδυνση, με αυξημένο ανταγωνισμό, με ανεπαρκείς πόρους, συμπεριλαμβανομένων των τροφίμων και της ενέργειας, και με συνεχείς αναταράξεις στις χρηματαγορές. Κάτω από αυτές τις συνθήκες, επικρατεί ανησυχία για αύξηση της ανεργίας, η οποία πλήττει ιδιαίτερα ορισμένες ομάδες του εργατικού δυναμικού.

Οι δραστικές αυτές αλλαγές συνιστούν τη σύγχρονη επαγγελματική πραγματικότητα και επηρεάζουν το περιεχόμενο της εκπαίδευσης, της απασχόλησης και των επαγγελμάτων. Σύμφωνα με μελέτες, κάθε

εργαζόμενος κατά τη διάρκεια του επαγγελματικού του βίου, μπορεί να χρειαστεί να αλλάξει ή να αναμορφώσει αρκετές φορές την επαγγελματική του δραστηριότητα . Επί πλέον, θα χρειαστεί να επιμορφωθεί ή να προσαρμόσει τα προσόντα του στα εκάστοτε νέα τεχνολογικά και παραγωγικά δεδομένα.

Η εξειδίκευση αποτελεί πλέον βασική προϋπόθεση και ανάγκη στον τομέα της απασχόλησης, ενώ η απαίτηση αυτή θα εντείνεται όλο και περισσότερο. Στις μέρες μας ζητείται «εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό» που κατέχει πολλαπλές ικανότητες και «δεξιότητες», οι οποίες μάλιστα πρέπει να είναι προσανατολισμένες στην πράξη.

Όλα αυτά τα στοιχεία μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι για να είναι οι επιχειρήσεις ανταγωνιστικές θα πρέπει να βασίζονται σε ένα ανθρώπινο δυναμικό με ευρύτερες γνώσεις περισσότερες δεξιότητες, μεγαλύτερη υπευθυνότητα, αυξημένη κινητικότητα και επιχειρηματική αντίληψη. Σ' αυτή την κατεύθυνση ο ΣΕΒ εκπροσωπώντας τη σύγχρονη επιχείρηση υποστηρίζει ότι η αναβάθμιση του εκπαιδευτικού συστήματος σε όλα τα επίπεδα αποτελεί μεγάλη εθνική πρόκληση.

Επι πλέον ο ΣΕΒ θεωρεί ότι η αποτελεσματική σύνδεση της εκπαίδευσης με την αγορά εργασίας και η δια βίου προσαρμογή των γνώσεων των εργαζομένων και των ανέργων προς τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας, αποτελούν σημαντικούς παράγοντες στην καταπολέμηση της ανεργίας και την παροχή μεγαλύτερης ασφάλειας απασχόλησης στους ίδιους τους εργαζόμενους.

Σ' αυτό το πλαίσιο ο Επαγγελματικός Προσανατολισμός καλείται να παίξει ένα σύνθετο και καθοριστικό ρόλο ως συνδεδετικός κρίκος ανάμεσα στην εκπαίδευση στο σύνολό της ή στις ειδικές μορφές της και στην αγορά εργασίας και τις ανάγκες της παραγωγής.

Το γενικότερο θέμα που πρέπει να απασχολεί το σύγχρονο επαγγελματικό προσανατολισμό είναι πως μπορούν οι πολίτες να εφοδιαστούν με τις σωστές δεξιότητες προκειμένου να έχουν καλύτερες ευκαιρίες στη σύγχρονη

οικονομία ως εργαζόμενοι, επιχειρηματίες και καταναλωτές. Αυτό δεν είναι απλώς ζήτημα επαγγελματικής κατάρτισης με τη συμβατική έννοια του όρου. Αφορά περισσότερο τους τύπους των δεξιοτήτων και των ικανοτήτων που απαιτούνται για έναν νέο τύπο οικονομίας και εργασίας ως απαραίτητα εφόδια που χρειάζονται οι πολίτες για να πετύχουν.

Ως εκ τούτου, ένας σύγχρονος επαγγελματικός προσανατολισμός πρέπει να λαμβάνει υπόψη :

- τις κατευθυντήριες γραμμές της Ε.Ε όσον αφορά τις εξελίξεις στην απασχόληση την κατάρτιση και διαβίου μάθηση
- Τα ιδιαίτερα προβλήματα και ανάγκες των ανέργων νέων, των ανέργων γυναικών, των μειονεκτούντων ατόμων και των ηλικιωμένων εργαζομένων στο πλαίσιο της παράτασης του επαγγελματικού βίου
- Τις ιδιαίτερες ανάγκες των μεταναστών εργαζομένων και την ένταξή τους στην κοινωνία και την αγορά εργασίας
- Την αύξηση της συμμετοχής στη δια βίου μάθηση με στόχο τη συνεχή ενίσχυση της απασχολησιμότητας
- Την αποδοχή της διαφορετικότητας
- Την εσωτερική και εξωτερική κινητικότητα
- Την καλλιέργεια και την ανάπτυξη της καινοτομίας και επιχειρηματικότητας

Σ' αυτό το σημείο θέλω να επισημάνω μια συγκεκριμένη πρωτοβουλία του ΣΕΒ για την ίδρυση του Σωματείου «Επιχειρηματικότητα Νέων» και το οποίο στο πλαίσιο του μαθήματος του Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού ευαισθητοποιεί και καλλιεργεί το «σπόρο» της επιχειρηματικότητας σε μαθητές και μαθήτριες.

Στον ΣΕΒ πιστεύουμε ότι οι Σύμβουλοι του Επαγγελματικού Προσανατολισμού πρέπει να συνεργάζονται ενεργά με τα Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης του ΟΑΕΔ προκειμένου να ενημερώνονται για τις ανάγκες των ανέργων και τις απαιτήσεις των επιχειρήσεων σε δεξιότητες. Ακόμη ότι πρέπει να ενημερώνονται για τις εξελίξεις και τα συμπεράσματα του Εθνικού

Συμβουλίου Σύνδεσης της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης με την Απασχόληση (ΕΣΣΕΕΚΑ) καθώς και να δημιουργήσουν δίαυλο συνεργασίας με τους κοινωνικούς εταίρους προκειμένου να λαμβάνουν υπόψη τις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και κοινωνίας.

Τέλος, ο σύγχρονος επαγγελματικός προσανατολισμός πρέπει ακόμα να συμβάλει στη συνεχή ανάπτυξη και εξέλιξη του εργαζόμενου σε τομείς όπως λήψη αποφάσεων, διαχείριση της αλλαγής, ομαδική εργασία, αποτελεσματική επίλυση συγκρούσεων, αντιμετώπιση του στρες και γενικά στην καλλιέργεια δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη διαχείριση της πολυπλοκότητας που καλούμαστε όλοι να εντάξουμε στη σύγχρονη πραγματικότητα.

Επομένως, ο επαγγελματικός προσανατολισμός στην ολοκληρωμένη μορφή του είναι μια διαχρονική, εξελικτική διαδικασία, μια συνεχής προσπάθεια που αρχίζει πολύ νωρίς στη ζωή του ατόμου και δεν τελειώνει παρά μόνον όταν αυτό αποσυρθεί από κάθε ενεργό δραστηριότητα, κοινωνική ή επαγγελματική.

Έτσι μόνο ο επαγγελματικός προσανατολισμός μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην αύξηση της απασχόλησης αλλά και στη δημιουργία ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων.

Σας ευχαριστώ.